

洪泽农商银行“小圆服务队”创新机制——打通湖区金融服务“最后一公里”

■通讯员 陈新颜

老子山镇地处洪泽湖腹地，距洪泽城区近百公里，渔民晨出暮归的劳作节奏与银行网点“朝九晚五”的固定作息时间严重错位，金融服务触达难。为此，洪泽农商银行“小圆服务队”创新“线上预约+线下巡湖”机制，打通了湖区金融服务“最后一公里”。

一戶渔民不落。针对渔民出行不便、旺季存贷汇缴需求集中等痛点，洪泽农商银行“小圆服务队”以舟为柜，以甲板为台，队员按村包片，每周二、周

五定期巡航，携带移动设备在船头办理业务。自服务队组建以来，累计航行超1万公里，足迹覆盖11个渔村，惠及湖区1692户渔民，用实际行动践行“金融服务不落下一戶渔民”的承诺。

民生服务有呼必应。考虑到湖区交通不便导致的民生服务难题，该行印制“小圆服务队”联络卡，不论是金融服务还是快递代收等民生服务，只要客户联系，服务队有呼必应。每次进入湖区服务，队员都身兼“船头银行”“水上驿站”等多重角色，帮助渔民代收网购物资、代送米面粮油，提前预警恶劣天气、加固渔船等，成为渔民口中的“贴心小圆”。

渔民融资不再难。为解决湖区渔民融资难问题，洪泽农商银行针对渔民的个性化需求，推出水产养殖、水上运输等特色产业贷款。队员利用上船服务的机会，积极向渔民宣传介绍特色贷款信息，实现贷款发放“送上船”。渔民周大姐在螃蟹育肥期急需资金购买饲料，她拨通服务队电话仅半小时，工作人员便登船现场采集信息，启动“水产速贷”流程。次日，15万元贷款到账，解了周大姐的燃眉之急。截至目前，“小圆服务队”累计投放信贷资金3000余万元。

金融宣传接地气。针对湖区渔民信息不畅、接受金融教育场景不多、习

惯使用方言等情况，“小圆服务队”将金融知识宣传服务送到船头。自制“方言版水上防诈手册”，以“蟹筐装不住天上馅饼”等图文并茂方式拆解骗局，守好群众“钱袋子”；为老年渔民定制电子设备“方言版操作指南”，进一步降低操作难度，让老年群体共享金融科技便利。截至目前，服务队累计开展金融知识宣讲173场次。

洪泽农商银行“小圆服务队”将始终坚持以客户为中心的服务导向，在洪泽湖的碧波之上续写担当，架起民生与发展的连心桥，让普惠金融的暖意照亮每一个渔村角落。

洪泽区“三位一体”专题培训 筑牢和谐劳动关系基石

■通讯员 王雪 赵露

本报讯 近日，由淮安市总工会、淮安市劳动人事争议仲裁委员会主办，洪泽区总工会承办的工会劳动法律监督员、劳动关系协调员、劳动人事争议调解员“三位一体”专题培训班开班。该区60余名镇街（园区）工会、行业工会及重点企业工会工作者，经培训实现能力与持证“双突破”，为基层和谐劳动关系建设注入新动能。

精准教学破“本领恐慌”。针对基层工会工作者在职工维权引用法律法规、企业用工规范标准等方面的痛点，邀请市仲裁领域专家开展培训。专家摒弃大水漫灌式的理论教学，以“案例教学+互动答疑”模式，将《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国劳动法》融入10余个欠薪维权、劳动合同纠纷真实案例，拆解调解仲裁关键技巧，确保法律知识贴合工作实际。洪泽区一家重点企业人力资源负责人朱娟表示，通过培训掌握了以法治思维平衡劳资利益的方法，将梳理企业用工指南，兼顾企业风险防范与职工权益保障。

闭环管理促“持证善战”。洪泽区总工会严格落实“即训即考、持证上

岗”机制，考核设法律知识笔试环节，重点检验学员对《中华人民共和国工会法》《中华人民共和国劳动法》等相关法律法规的掌握深度与应用熟练度，由专家依据统一评分标准对笔答卷卷进行专业评判。向考核合格者统一颁发工会劳动法律监督员证、工会劳动关系协调员证、工会劳动人事争议调解员证，构建“培训—考核—持证”全流程闭环管理体系，从制度层面确保持证人员具备履职所需的法律知识储备与专业能力基础。

三级联动织“保障网”。此次培训是我市深化“区级统筹—镇街联动—企业参与”三级劳动关系协调培训体系的实践，为基层“充电赋能”并形成可复制样板。基层工会工作者作为劳资桥梁与纠纷化解“第一道防线”，其能力提升关乎劳动关系和谐。洪泽区总工会将通过联动体系推动更多基层工会工作者成为职工权益“守护者”、企业发展“助推器”，助力全市和谐劳动关系建设。



保民生 保重点 保稳定

国网洪泽区供电公司用“满格电”守护万家清凉

■通讯员 谢心彤

今年迎峰度夏期间，面对持续高温天气带来的用电负荷攀升、保电任务艰巨等挑战，国网洪泽区供电公司以“保民生、保重点、保稳定”为核心，统筹电网调度、设备运维、不停电作业等关键举措，全力以赴筑牢电力供应安全防线，不仅圆满完成各项保电任务，更以优异的供电指标为区域经济社会发展提供民生用电需求提供了坚实保障。

精准研判负荷 科学调配稳电网

今年迎峰度夏期间，洪泽电网负荷持续走高。该公司提前开展负荷预测与电网运行分析，精准掌握用电需求变化，确保电力资源高效调配。数据显示，其间，洪泽电网最高负荷达54.70万千瓦，同比增长13.34%；最高日供电量突破1079万千瓦时，同比增长4.15%；截至8月底，累计供电量达20.17亿千瓦时，同比增长9.24%，各项指标均稳步提升，有效应对了居民制冷、企业生产等集中用电需求。

针对下半年及2026年用电负荷增长趋势，该公司已提前谋划：2025年迎



峰度冬期间，随着紫山生物、茂森纸业、三联新材料等企业增量接入，预计电网最高负荷将达58万千瓦；2026年迎峰度夏前，福斯派新材料等重点项目投产，预计电网最高负荷突破65万千瓦。目前，相关电网配套规划同步推进，为后续电力供应预留充足空间。

不停电作业显身手 减少停电更惠民

今年上半年，国网洪泽区供电公司不停电作业中心累计开展带电作业785次，避免了超1万户家庭、企业停电，将全区平均停电时间压缩至不足9分钟/户，较去年减少69.84%。

为让不停电成为常态，该作业中心组建两支专业队伍，一支专注解决发电供电难题，另一支专攻线路检修、开关安装等核心任务，近期还独立完成了二

次同期发电、柱上开关更换等复杂作业，技术实力再上新台阶。同时，借助VR模拟演练帮助员工快速提升技能，用无人机提前勘查现场，用沙盘模拟作业流程，确保带电作业安全高效进行。从高考中考保电到两会供电保障，这支队伍始终坚守一线，成为民生用电的守护者。

精检修除隐患 筑牢电网安全墙

今年迎峰度夏期间，国网洪泽区供电公司开展迎峰度夏专项检修，及时排查消除隐患。在配网层面，仅发现3条线路处于重载运行状态，无超载情况；累计处理线路跳闸3起，排除设备小缺陷33处。针对部分线路设备容量不足的问题，已制订更换计划，彻底解决难题。

在变电站等关键环节，工作人员重点监控主变、新变等站点，及时处置了主变避雷器异常、开关故障等问题。对于下半年计划开展的电网改造工程，该公司提前制定安全预案，确保施工期间供电不受影响。此外，电网“全停快转”建设加速推进，目前已完成10项改造项目。全部完工后，将解决4座变电站27条线路的应急转供问题，电网抗风险能力大幅提升。

增强本领聚合力 应急响应更迅速

保供电的关键在人。今年迎峰度夏期间，国网洪泽区供电公司一方面组织员工提升技能，从线路检修到设备维护，各岗位员工通过培训练就“一专多能”；另一方面，与长期合作的施工队伍建立协作机制，明确分工、强化演练，遇到台风、暴雨等突发情况，1小时内就能集结响应，快速处置故障。

此次迎峰度夏保电的圆满收官，是国网洪泽区供电公司践行“人民电业为人民”宗旨的生动体现。该公司将继续优化电网布局、提升服务能力，以更可靠的电力供应、更暖心的服务，守护千家万户的用电安全，为洪泽区高质量发展保驾护航。



校园安全齐参与 防震减灾共担当

近日，淮安市洪泽实验小学举行防震减灾疏散演练。随着急促的警报声响起，各班学生在班主任及任课老师组织下，按预定方案迅速疏散到学校运动场。整个过程紧张有序，达到预期效果。

洪泽实小始终将师生生命安全安全教育放在学校工作首位，严格落实安全工作责任制，加大宣传教育力度，努力营造良好安全环境，全面加强各项安全防范措施，不断丰富安全演练形式，全力打造平安和谐校园，为洪泽区平安校园示范区建设贡献力量。

■通讯员 孙永庚 李进

开展船舶码头环境综合整治 洪泽区港航事业发展中心

■通讯员 郑乐好

本报讯 为满足工作船舶应急保障需求，切实提升船舶码头基础设施功能，近日，洪泽区港航事业发展中心组织实施船舶码头环境综合整治工程，重点对码头原有破损的台阶道路、上下船跳板、停泊靠岸柱等基础设施进行修缮、除锈和加固处理，同时清除了周边杂乱的植被和堆积的水面漂浮物。

通过综合整治，该中心不仅有效消除了安全隐患，提升了硬件设施条件和运行水平，推动了船舶码头周边环境美化，码头风貌与洪泽湖堤的壮丽自然景观更为协调融合，实现了功能性、安全性与生态景观性的统一。

扎根职教沃土 书写育人华章

——记洪泽中等专业学校教师张慧

■通讯员 张子涵

自2018年与洪泽中等专业学校这方职教沃土相遇，张慧便以“捧着一颗心来，不带半根草去”的赤诚为笔，以满腔热忱为墨，在职业教育的画卷上深耕不辍。淮安市五一劳动奖章获得者、五一创新能手、技术能手和洪泽区优秀教师等荣誉，见证着她从青涩教师到职教榜样的蜕变，让她成为师生心中那抹最明亮的色彩。

坚守一线 精耕细作育桃李

“用一个灵魂唤醒另一个灵魂”是张慧心中不变的教育箴言。她深知，每一名中职生都是待放的花蕾，只有用耐心与智慧浇灌，才能绽放独特的芬芳。作为语文教师，她摒弃枯燥的知识灌输，将课堂化作诗意的殿堂。面对职教学生的独特学情，她反复研读课程标准，把案例教学的鲜活、情境教学的灵动编织成网，让抽象的文字在生活案例中“苏醒”。担任班主任时，她化身“麦田里的守望者”，踩着晨光与学生谈

自我革新 砥砺前行绽光芒

在专业成长的道路上，张慧从未停下脚步。七年来，她在教研科研的舞台上绽放光芒：三次摘得省教学能力比赛二等奖、两次捧回三等奖，更在市语言文字教学能力比赛中两度斩获特等奖，多次开设校级、市级公开课。每一份荣誉背后，都是她深夜修改教案的身影，是她反复打磨课堂的坚持。此外，她笔耕不辍，十余篇教育教学论文在省、市级评比中获奖，每一个文字都是她教学经验的沉淀，每一篇论文都是她对教育的深度思考。课题研究中，她更是勇挑重担：主持并完成校级课题1项，作为核心成员参与省级课题4项、市级课题1项、区级课题1项，日均顺利结题，目前主持1项在研市级课题。

勇挑重担 担当作为促发展

作为该校办公室工作人员，张慧以责任为帆，以担当为桨，让为党育人、为国育才的使命融入每一次工作部署、每一次师生交流。办公室工作琐碎，却关乎学校运转的每一个细节。她以“绣花功夫”对待每项任务，筹备活动时，从方案策划到场地布置，从人员协调到应急预案，一一细化，用行动诠释“服务无小事”。

岔河镇专题部署老年人体育工作

■通讯员 李文俊

本报讯 近日，洪泽区岔河镇召开老年人体育工作专题部署会议，重点研究江苏省老年人体育节洪泽区岔河镇分会场闭幕式筹备工作，并对今年上半年全镇老年人体育工作进行系统总结。全镇26个村（社区）老年人体育协会会长及镇健身指导员参加。

会议伊始，岔河镇老年人体育协会会长李锦刚充分肯定上半年该镇老年人体育工作取得的成效。他表示，在镇党委、政府的重视和支持下，镇老

体协积极组织开展了乒乓球、桌上冰壶球、健身气功、广场舞、棋牌等一系列形式多样、内容丰富的文体活动，极大丰富了全镇老年人的精神文化生活，充分展现了新时代老年人健康乐观、积极向上的精神风貌，为促进全镇精神文明建设和和谐社会构建发挥了重要作用。

会议还对江苏省老年人体育节洪泽区岔河镇分会场闭幕式活动进行商讨，就流程安排、节目编排、场地布置、安全保障及后勤服务等关键环节作了周密部署。

洪泽外国语中学举行“青蓝工程”师徒结对启动仪式

■通讯员 邵霞

本报讯 为充分发挥骨干教师的传帮带作用，加速青年教师专业成长，近日，洪泽外国语中学举行2025—2026学年度“青蓝工程”师徒结对启动仪式。

该校教务处主任索雷宣读师徒结对名单，明确师徒双方的职责与要求。“蓝”方代表薛莹老师结合自身从“青”到“蓝”的成长历程，分享教学心得与育人感悟。她承诺将以“毫无保留的态度、精准务实的指导”，从备课技巧、课堂把控到学情分析，手把手带徒弟打磨教学细节，助力青年教师少走弯路、快速站稳讲台。“青”方代表杜如月老师则表达了对学校及师傅们的由衷感谢，表示将以“空杯心态”虚心求教，以钉钉子精神钻研业务，在备课

中多磨细节、在课堂上多练本领，用实绩不负师傅们的栽培与学校的信任。

该校校长杨德豪表示，“青蓝工程”是学校强师兴教的核心抓手，师傅们要将多年沉淀的教育智慧转化为青年教师成长的养分；徒弟们既要低头扎根，虚心学习，更要抬头思考、大胆创新，在师傅的指导下尽快实现从“站稳讲台”到“站好讲台”再到“站活讲台”的跨越。本次师徒结对活动不仅为青年教师搭建了持续成长、交流互促的广阔平台，更有力增强了该校教师队伍的向心力和凝聚力。在师傅们的倾囊相授与徒弟们的笃学践行中，相信青年教师定能快速成长、崭露头角，为学校教育事业高质量发展持续注入蓬勃朝气与创新活力，期待洪外教育在“青蓝共辉”的征程上书写更加璀璨的育人答卷。

缓解工作压力 展现活力风采 高良涧小学举办教师趣味运动会

■通讯员 横琴

本报讯 为营造轻松愉快的节日氛围，缓解教师工作压力，增强教师的凝聚力和幸福感，9月9日，淮安市高良涧小学举办“师恩如光·趣”现心主题教师趣味运动会。本次活动采用“刮刮卡”随机抽取任务的形式，设置“企鹅漫步”“精准投篮”“蒙眼敲锣”“快乐保龄球”四个项目，趣味性参与感十足。

此次趣味运动会不仅让高良涧小学的老师们在运动中放松了身心，更在互动中增进了彼此感情，充分展现了该校教师队伍团结协作、积极向上的精神风貌。